

《全通径管道视镜用耐压玻璃管》

编制说明

团标起草组

二〇二五年三月

一、工作简况

（一）任务来源

根据 2024 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小商业企业协会决定立项并联合鲁米星特种玻璃科技股份有限公司等相关单位共同制定《全通径管道视镜用耐压玻璃管》团体标准。于 2024 年 7 月 29 日，中国中小商业企业协会发布了《全通径管道视镜用耐压玻璃管》团体标准立项通知，正式立项。为响应市场需求，需要制定完善的全通径管道视镜用耐压玻璃管的团体标准，加强对产品进行管理，满足生产及生活需要。

（二）制定背景及目的

全通径管道视镜用耐压玻璃管是一种用于管道系统中的观察设备。它能够承受相应设计的中低温、中高压、低温、超低温、和 ≥ 200 °C冷热冲击，并且在管道运行过程中满足观察介质流体的流动情况。随着工业自动化的发展，实时监测和控制流体流动成为提高生产效率和产品质量的关键。传统的流量监测方法存在滞后和不准确的问题，推动了高性能玻璃管视镜的应用，在生化、制药等行业，对生产过程中的安全性和环保要求越来越高。视镜玻璃管能够直观地观察管道内流体的状态，及时发现问题和改善调整，避免发生安全事故。同时随着材料科学和制造技术的发展，使得耐压玻璃管的强度和耐用性显著提高，能够适应更高的工作压力和更恶劣的工作环境。

全通径管道视镜用耐压玻璃管通常具有耐高压性能 0.1~70 MPa（根据不同的玻璃管材质和壁厚可定制更高的耐压强度），运行

温度可达到 502 °C，以适应高温高压、真空负压、超低温等的工作环境；能够直观地观察管道内流体的流动状态、颜色变化和物料性状，方便及时调整和处理反应釜或搅拌器工作的异常情况。

全通径设计保证了流体在通过视镜玻璃管时不受阻碍，减少了流动阻力，保证了流量的稳定性和测量的准确性，而且玻璃管具有高透明度，观察效果好，能够清晰地看到流体介质的状态。

为了确保在高温高压管路中的操作和监测过程中，能够提供足够的安全性和可靠性，需要制定标准确保厂家生产的全通径管道视镜用耐压玻璃具有一致的性能和规格，提高产品的可比性、可替代性和提供选型耐压计算的依据。

全通径管道视镜用耐压玻璃管广泛应用于化工、石油、天然气、制药等工业领域。制定标准可以确保全通径管道视镜用耐压玻璃的使用过程中具备足够的安全性，防止超压爆裂、温度剧变爆裂、选型错误爆裂等导致意外事故，降低工业生产过程中的安全风险。

标准确保不同厂家生产的全通径管道视镜用耐压玻璃管具有一致的性能和规格，提高产品的可比性和可替代性，有利于市场竞争和产品选型；标准考虑了不同工业环境中的需求，包括极端温度、腐蚀、高压等因素，使产品能够适应各种复杂工况。

制定标准有助于建立质量管理体系，规范生产过程，提高产品的质量可控性，有利于生产企业提升技术水平和市场竞争力；标准化有助于促进产品的国际贸易，为国际市场提供一致的产品标准，降低贸易壁垒，促进国际间的技术合作和交流。

目前，国家并没有全通径管道视镜用耐压玻璃管相关的标准，因此，为便于企业更好地统一全通径管道视镜用耐压玻璃性能指

标，亟需制定《全通径管道视镜用耐压玻璃》团体标准。

为了规范全通径管道视镜用耐压玻璃的生产、检验，鲁米星特种玻璃科技股份有限公司向中国中小商业企业协会提交了《全通径管道视镜用耐压玻璃》团体标准的制订申请。《全通径管道视镜用耐压玻璃》标准的编制实施将进一步规范我国全通径管道视镜用耐压玻璃的生产与检验技术，完善全通径管道视镜用耐压玻璃的相关标准体系。

（三）制定过程

1、项目立项阶段

目前无全通径管道视镜用耐压玻璃管相关标准，因此需要制定团体标准。为规范全通径管道视镜用耐压玻璃管的设计和检验，鲁米星特种玻璃科技股份有限公司向中国中小商业企业协会提交了《全通径管道视镜用耐压玻璃管》团体标准的制订申请，并于 2024 年 7 月 29 日正式立项。

在标准制定过程中，坚持以国内产业发展的动向为研究基础，对全通径管道视镜用耐压玻璃生产、检验技术提出规范化的要求，并结合实际安全生产情况，制定切实可行的标准。

《全通径管道视镜用耐压玻璃》团体标准的发布实施，能够有效指导全通径管道视镜用耐压玻璃的生产与检验，标准编制有助于企业确保全通径管道视镜用耐压玻璃的安全、可靠使用，保护人员和环境免受潜在的危害。

2、理论研究阶段

标准起草组成立初始就全通径管道视镜用耐压玻璃管进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有产品

实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究了全通径管道视镜用耐压玻璃管的特点和管控指标，明确了要求和指标，为标准的具体起草指明方向。

3、标准起草阶段

在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，经过数次修改，形成了《全通径管道视镜用耐压玻璃管》标准草案稿。

4、标准征求意见阶段

形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范全通径管道视镜用耐压玻璃管的技术要求。起草组形成了《全通径管道视镜用耐压玻璃管》（征求意见稿）。

5、专家审核阶段

拟定于2025年4月召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作

主要起草单位：中国中小商业企业协会、鲁米星特种玻璃科技股份有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。

经工作组的不懈努力，在2025年3月，完成了标准征求意见稿的编写工作。

2、广泛收集相关资料。

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础上，形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下：

GB/T 191 包装储运图示标志

GB/T 4545—2007 玻璃瓶罐内应力试验方法

GB/T 5432 玻璃密度测定 浮力法

GB/T 5433 日用玻璃光透射比测定方法

GB/T 5949 透明石英玻璃气泡、气线试验方法

GB/T 6580—2021 玻璃 耐沸腾混合碱水溶液侵蚀性 试验方法和分级

GB/T 6581—2007 玻璃在 100 °C耐盐酸浸蚀性的火焰发射或原子吸收光谱测定方法

GB/T 6582—2021 玻璃 玻璃颗粒在 98 °C时的耐水性 试验方法和分级

GB/T 12416.2—1990 玻璃颗粒在 121 °C耐水性的试验方法和分级

GB/T 16920 玻璃 平均线热膨胀系数的测定

GB/T 28194 玻璃 双线法线热膨胀系数的测定

GB/T 28196 玻璃退火点和应变点测试方法

GB/T 29159—2012 全玻璃真空太阳集热管用玻璃管

二、 标准编制原则和主要内容

（一）标准制定原则

本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

（二）标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括 10 个章节，主要内容如下：

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

4、材质

给出了全通径管道视镜用耐压玻璃管的材质要求。

5、技术要求

本章节对全通径管道视镜用耐压玻璃管的技术要求做出规定。

6、试验方法

本章节对全通径管道视镜用耐压玻璃管的试验方法做出规定。

7、检验规则

本章节对全通径管道视镜用耐压玻璃管的检验规则做出规定。

8、标志、标签和随行文件

本章节对全通径管道视镜用耐压玻璃管的标志、标签和随行文件做出规定。

9、包装、运输和贮存

本章节对全通径管道视镜用耐压玻璃管的包装、运输和贮存做出规定。

10、耐压校准计算公式

本附录给出了全通径管道视镜用耐压玻璃管的耐压校准计算公式。

（三）主要试验（或验证）情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

（四）标准中涉及专利的情况

不涉及。

(五) 预期达到的效益（经济、生态等），对产业发展的作用的情况

保障全通径管道视镜用耐压玻璃管的设计和检验，提高生产质量。

(六) 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

(七) 重大分歧意见的处理结果和依据

无。

(八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

(九) 贯彻标准的要求和措施建议

无。

(十) 废止现行相关标准的建议

本标准为首次发布。

(十一) 其他应予说明的事项

无。

《全通径管道视镜用耐压玻璃管》起草组

2025年3月6日